
                                                                                                             Κάρυστος  3.12.2023 

Προς:  

1. Δήμαρχο Δήμου Καρύστου 

κον. Λευτέρη Ραβιόλο 

2. Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου 

κον. Αλκιβιάδη Βόσσο 

3. Τους Δημοτικούς Συμβούλους 

4. Αρχηγούς της Αντιπολίτευσης 

Κοιν.: Φορείς και Συλλόγους του Δήμου Καρύστου 

 

 

Θέμα: Άμεσες ενέργειες για την αντιμετώπιση των σταθμών μπαταριών 

 

Κύριοι,  

Οπως γνωρίζετε η κεντρική κυβέρνηση προωθεί την εγκατάσταση σταθμών αποθήκευσης 

ενέργειας που παράγεται από τους ηλιακούς και αιολικούς σταθμούς. Η ΡΑΑΕΥ υλοποιεί 

διαγωνισμούς για αποθήκευση 1000 ΜW έως το 2026 με απώτερο στόχο τα 3,1GW. O Δήμος 

Καρύστου που έχει εγκατεστημένες τις περισσότερες ανεμογεννήτριες της χώρας, θα βρεθεί 

στο στόχαστρο των εγκαταστάσεων σταθμών μπαταριών.   

Ήδη έχουν εγκριθεί τέσσερις σταθμοί μπαταριών εντός του Δήμου Καρύστου, ενώ είναι 

σίγουρο ότι στο άμεσο μέλλον  θα δοθούν περισσότερες άδειες αφού οριστικοποιηθεί το νομικό 

πλαίσιο (βλ. συνέχεια της επιστολής). 

Οι σταθμοί μπαταριών είναι επικίνδυνες εγκαταστάσεις για το περιβάλλον και την ανθρώπινη 

υγεία, γι αυτό σύσσωμος ο Δήμος με την τοπική κοινωνία επείγει να κάνουν όλες τις 

απαραίτητες ενέργειες για την αποτροπή αυτών των εγκαταστάσεων.  

Καταρχήν συγχαίρουμε την Δημοτική Αρχή για τις νομικές ενέργειες που έχει ήδη ξεκινήσει 

για τους σταθμούς που έχουν αδειοδοτηθεί μέχρι σήμερα. Οι νομικές ενέργειες με ειδικούς 

δικηγόρους επιβάλλεται να συνεχιστούν και να αξιοποιηθούν όλες οι δυνατότητες που δίνει 

η νομοθεσία.  

Ωστόσο είναι απαραίτητο να γίνει δημόσια ενημέρωση καθώς και να  αξιοποιηθούν όλα τα 

μέσα πολιτικής αντίδρασης. Πιο συγκεκριμένα προτείνουμε ο Δήμος να αναλάβει τις 

παρακάτω ενέργειες: 

• Ενημέρωση των κατοίκων για τους σταθμούς μπαταριών με συγκέντρωση στο 

Γιοκάλειο.  

• Διάβημα διαμαρτυρίας προς την κεντρική κυβέρνηση, το ΥΠΕΝ και την Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας που χορηγεί τις τελικές άδειες.  

• Ψήφισμα του Δημοτικού Συμβουλίου κατά κάθε εγκατάστασης μπαταριών.  

• Απόρριψη χορήγησης άδειας χρήσης γης καθώς και άλλων απαιτούμενων αδειών από 

την Πολεοδομία Καρύστου.  



• Διαμαρτυρία στις αρμόδιες υπηρεσίες για την έγκριση αδειών χωρίς να υπάρχει 

νομοθετικό πλαίσιο πυρασφάλειας για τους σταθμούς μπαταριών.  

 

 

Επειδή πρόκειται για ένα κρίσιμο και επείγον θέμα για το μέλλον του τόπου, σας ζητούμε να 

συζητήσετε την επικείμενη εγκατάσταση σταθμών μπαταριών σε έκτακτο Δημοτικό 

Συμβούλιο. Είμαστε στη διάθεσή σας για συνεργασία.  

 

Οι υπογράφοντες Σύλλογοι:  

1. Σύλλογος για την Προστασία του Περιβάλλοντος της Νότιας Καρυστίας 

2. Πολιτιστικός, Φυσιολατρικός, Αναπτυξιακός Σύλλογος Οικιστών πέριξ του Δήλησου 

3. Εξωραϊστικός και Εκπολιτιστικός Σύλλογος Μεσοχωρίων 

4. Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Τουρισμού Καρύστου 

5. Eμπορικός Σύλλογος Καρύστου 

6. Εμπορικός Σύλλογος Στύρων 

7. Μελισσοκομικός Σύλλογος Καρύστου ‘Δημήτρης Ρήγας’ 

8. Αγροτοκτηνοτροφικός Σύλλογος Νότιας Καρυστίας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

                                  

 

Σταθμοί μπαταριών στον Δήμο Καρύστου:  μια νέα πληγή για τον τόπο μας 

                        Πληροφορίες για τους σταθμούς μπαταριών 

Οι σταθμοί αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας πάνε να γίνουν απαραίτητο συμπλήρωμα  της 

εγκατάστασης ανεμογεννητριών (α/γ).  Επειδή οι α/γ παράγουν διακοπτόμενο ρεύμα ανάλογα 

με τις συνθήκες του αέρα και επίσης η ζήτηση από τους καταναλωτές αυξομειώνεται, 

προτείνεται ως λύση η αποθήκευση ενός μέρους από το παραγόμενο ρεύμα. Το ΥΠΕΝ έχει 

αποφασίσει να δώσει προτεραιότητα στα έργα ΑΠΕ με μπαταρίες και θα υποχρεώσει όλους 

τους αιολικούς σταθμούς που λειτουργούν ή τους νέους που θα εγκατασταθούν να έχουν 

μπαταρίες. Αυτό σημαίνει για το Δήμο Καρύστου, που κατέχει την μεγαλύτερη συγκέντρωση 

α/γ στη χώρα, ότι βρίσκεται ενώπιον της έλευσης νέων βιομηχανικών εγκαταστάσεων,  δηλαδή 

πάρκων μπαταριών 

Πώς αδειοδοτούνται οι σταθμοί μπαταριών 

Για την αδειοδότηση των σταθμών μπαταριών δεν υπάρχει χωροταξικό πλαίσιο ούτε 

απαιτούνται αυστηρές προϋποθέσεις. Η ΡΑΑΕΥ (πρώην ΡΑΕ) δίνει την άδεια παραγωγής, 

κατόπιν η εταιρεία υποβάλει μια περιβαλλοντική έκθεση και στη συνέχεια η αρμόδια υπηρεσία 

της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας χορηγεί την έγκριση περιβαλλοντικών όρων. Το ΥΠΕΝ προωθεί 

την έγκριση των σταθμών μπαταριών με την απλουστευμένη διαδικασία των  Πρότυπων 

Περιβαλλοντικών Δεσμεύσεων που δεν αντιμετωπίζουν με τη δέουσα προσοχή τις επικίνδυνες 

συνέπειες των εγκαταστάσεων αυτών.   

 

Ποιοι σταθμοί έχουν αδειοδοτηθεί στον Δήμο Καρύστου 

Θέση  Ισχύς ΜW Φάση αδειοδότησης 

Σπάτα ( στο βουνό μεταξύ 
Κατσαρωνίου – Λάλας) 

50 Έγκριση Περιβαλοντικών 
Όρων 

Κρυπτή (στον κάμπο 
Καρύστου 

25 Άδεια παραγωγής 

Πολυπόταμος  50 Άδεια παραγωγής 



Πολυπόταμος - Βόθρα 50 Αίτηση αξιολόγησης 

Μεσοχώρια – Μάλλια 1 30 Άδεια παραγωγής 

  

 

Figure 1. Σταθμός Μπαταριών – Κρυπτή 

 

Figure 2. Σταθμός Μπαταριών - θέση Σπάτα 

Κατσαρώνι 

Κάρυστος 



 

Figure 3. Σταθμοί Μπαταριών – Πολυπόταμος 

 

Figure 4. Σταθμός Μπαταριών στα Μεσοχώρια - θέση Μάλλια 1 

 

Ποιοι είναι οι λόγοι ανησυχίας 

Οι σταθμοί μπαταριών (συνήθως ιόντων λιθίου) θεωρούνται εγκαταστάσεις υψηλού κινδύνου 

για την ασφάλεια των ανθρώπων και του φυσικού περιβάλλοντος λόγω των χημικών στοιχείων 

(λίθιο, ηλεκτρολύτες) που είναι εύφλεκτα υλικά.  Συνοπτικά αναφέρουμε τις επιπτώσεις των 

σταθμών μπαταριών σύμφωνα με την Περιβαλλοντική Έκθεση της εταιρείας για τη θέση Σπάτα 

και απο ανάλογες περιπτώσεις σε άλλες χώρες:  

• Ρύπανση του εδάφους και του υδροφόρου ορίζοντα από πιθανή διαρροή τοξικών 

υγρών που περιλαμβάνονται στις μπαταρίες αλλά και τους μετασχηματιστές.  Για 

παράδειγμα ο σταθμός μπαταριών στη θέση Σπάτα τοποθετείται 1χμ από πηγή νερού 

που χρησιμοποιεί το Κατσαρώνι και πάνω από τον υδροφόρο ορίζοντα της Λάλας. 

  

ΔδΔήλησο 

Πολυπόταμος

Π 



• Εκδήλωση  πυρκαγιάς και έκρηξης μπορεί να συμβεί  σε περίπτωση υπερθέρμανσης 

ή υπερφόρτισης / εκφόρτισης των μπαταριών ή εσωτερικής βλάβης. Εξωτερικοί 

παράγοντες όπως η υγρασία, η σκόνη, η θερμοκρασία του αέρα αλλά και η συντήρηση 

των μπαταριών έχουν τον ρόλο τους στην εκδήλωση πυρκαγιάς  Οι πυρκαγιές σε 

μπαταρίες είναι εξαιρετικά επικίνδυνες και έχουν ειδικά χαρακτηριστικά: συνοδεύονται 

από ισχυρή έκρηξη, αναπτύσσουν θερμοκρασία έως 600ºC,  δεν σβήνουν με νερό και 

κατά την ανάφλεξη εκλύουν τοξικούς καπνούς. Στην Νότια Κορέα όπου λειτουργούν 

1500 σταθμοί μπαταριών έχει εκδηλωθεί πυρκαγιά σε 23 από αυτούς. Στη Μελβούρνη 

της Αυστραλίας σε ανάλογη πυρκαγιά χρειάστηκε να εκκενώσουν μεγάλη περιοχή.   

 

Παραθέτουμε σχετικό απόσμασμα από τη Μελέτη του Σταθμού Μπαταριών στη θέση 

Σπάτα: 

“Οι πυρκαγιές συσσωρευτών παρουσιάζουν ιδιαιτερότητες ως προς τη συμπεριφορά τους κατά 

την καύση και την κατάσβεση. Ως υλικό κατάσβεσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί το νερό ή το 

διοξείδιο του άνθρακα. Οι πυροσβέστες πρέπει να διαθέτουν αυτόνομες συσκευές αναπνοής 

κατά την επιχείρηση κατάσβεσης. Οι ιδιαίτεροι κίνδυνοι που ελλοχεύουν είναι η βίαιη εκτόνωση 

αερίων και η πιθανή έκρηξη των στοιχείων των μπαταριών όταν εκτεθούν σε υψηλές 

θερμοκρασίες. Τα προϊόντα της καύσης των συσσωρευτών είναι το CO, το CO2, και οι ατμοί 

οξειδίου του λιθίου”. 

 

 

• Δεν υπάρχει κανονισμός πυρασφάλειας και ειδικό νομοθετικό πλαίσιο που αφορά την 

ασφάλεια των  σταθμών μπαταριών. Αυτό επιβεβαιώνεται από την απάντηση της  

Πυροσβεστικής υπηρεσίας του Ν. Αρκαδίας σε σχετικό ερώτημα των κατοίκων Δόριζας 

(βλ. σχετ. έγγραφο). Οι περιβαλλοντικοί όροι του σταθμού μπαταριών στη θέση Σπάτα 

δεν απαιτούν ούτε καν μελέτη ενεργητικής πυροπροστασίας που θα περιγράφει την 

επικινδυνότητα της εγκατάστασης και τα ειδικά μέτρα πυροπροστασίας για τα οποία 

δεν υπάρχει νομοθεσία... (βλ. σελ.8 ΑΕΠΟ). 

 

• Γύρω από τους σταθμούς θα αναπτύσσονται ισχυρά ηλεκτρομαγνητικά πεδία που 

πιθανόν να έχουν επίπτωση στην πανίδα της περιοχής (π.χ μέλισσες) 

 

• Θα γίνουν σημαντικές επεμβάσεις στο έδαφος για την εγκατάσταση και σύνδεση των 

σταθμών μπαταριών με τις α/γ και τους υποσταθμούς υψηλής τάσης. Θα εκσκαφούν 

χιλιόμετρα για να περάσουν υπόγεια καλώδια  μεταφοράς ρεύματος από τις α/γ προς 

τον κάθε σταθμό μπαταριών και από εκεί προς τους υποσταθμούς υψηλής τάσης που 

ήδη λειτουργούν.  

 

• Θα γίνουν νέα δίκτυα μεταφοράς υψηλής τάσης. Είναι πολύ πιθανό ότι θα χρειαστούν 

νέες γραμμές υψηλής τάσης για να αυξηθεί η ποσότητα ρεύματος που θα μεταφέρεται 

στο κεντρικό σύστημα. Οι υπέργειες γραμμές μεταφοράς αυξάνουν τον κίνδυνο των 

πυρκαγιών που ζούμε κάθε καλοκαίρι.   

 

Συμπέρασμα:  

Η αυξανόμενη συγκέντρωση ανεμογεννητριών στον Δήμο Καρύστου θα συνοδευτεί μοιραία 

από πληθώρα εγκαταστάσεων σταθμών μπαταριών. Οι τέσσερις πρώτες αδειοδοτήσεις 

προετοιμάζουν το έδαφος για τις επόμενες. Σε συνδυασμό με τις μόνιμες πυρκαγιές που 

ξεσπούν από υπέργεια καλώδια μεταφοράς, οι σταθμοί μπαταριών θα προσθέσουν νέο 



σοβαρό κίνδυνο πυρκαγιών ειδικού τύπου που δεν σβήνουν με συμβατικά μέσα. Επιπλέον 

ορατός είναι ο κίνδυνος ρύπανσης των νερών από πιθανές διαρροές τοξικών ουσιών  καθώς 

και του αέρα από τοξικούς καπνούς σε περίπτωση πυρκαγιάς.  Είναι φανερό ότι η 

εγκατάσταση σταθμών μπαταριών απειλεί τον τόπο μας με νέες άνευ προηγουμένου 

καταστροφές.       

Συγκέντρωση στοιχείων: Σ.Π.ΠΕ.Ν.Κ 

 Πηγές:  

Περιβαλλοντική Έκθεση της εταιρειας ΙΝΤRA-S.ENERGY MA.E για τον Σταθμό Αποθήκευσης 

Μπαταριών στη θέση Σπάτα. 

https://www.energia.gr/article/179924/poso-asfaleis-einai-oi-egkatastaseis-apothhkeyshs-

energeias-me-mpataries 

https://www.theguardian.com/australia-news/2021/aug/02/tesla-big-battery-fire-in-victoria-

burns-into-day-three 

https://pv-magazine-usa.com/2019/08/08/lithium-ion-not-prudent-and-create-unacceptable-

risks/ 

https://www.wired.com/story/big-grid-batteries-are-booming-so-are-fears-fire/ 

https://www.bestmag.co.uk/much-to-learn-about-fighting-lithium-ion-battery-fires-at-sea/ 
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